

煤城变美城 · 水清岸绿



淇河上游船如织

水绿景美 淇河扮成会客厅

□本报记者 吕占伟/文 禹舸/图

5月30日,水利部淮河水利委员会会同河南省河长制办公室、省水利厅、省生态环境厅、省林业局组成联合验收工作组,对淇河淮河流域幸福河湖建设进行验收。通过实地查看、查阅资料和综合评分,淇河全线高分通过验收,成为河南省首批淮河流域幸福河湖,为全省幸福河湖建设提供了可复制、可借鉴、可推广的鹰城样板。

这个消息在《平顶山微报》等媒体发布后,引发不少网友、微友热烈评论。微友“Hans”说:“这几年淇河水质确实保持得不错,市民幸福感满满!”微友“弘扬”赞道:“咱大平的淇河治理体系非常完善,不仅提高了

城市宜居指数,还增强了排涝和防旱功能,实现了人与自然和谐共生!”诚如斯言,正是全市上下戮力同心,共创良好生态环境,才有了淇河如今的水清岸绿和耀眼光环,当然,因此受惠的河流湖泊不止淇河一条。

持地表水三类、四类,河道治理达到了国家要求的防洪标准,并为淇河新增水面160万平方米,新增蓄水280万立方米。同时,引水蓄水工程实现了淇河全年清水长流,每年引昭平湖、白龟湖各2000万立方米生态水进入淇河。

A 提档升级 成为市民打卡地

淇河自西向东贯穿市区,干流全长402公里,总流域面积219平方公里,是一条以防洪为主,兼具排涝、灌溉和改善城市环境等多种功能的中型河道。历经多次治理后,淇河河道得以拓宽,污染得到遏制,两岸景观提档升级。

6月1日上午,43岁的市民贾亚辉夫妇带着8岁的儿子在淇河生态文化公园游玩,夫妻俩徜徉在树木草坪之中、迂曲回环在休闲步道上,小鸟的啾啾声不时在耳畔响起。儿子在亲水步道上撒着欢,跑着跳着,一旁的淇河流水潺潺,清流激荡。转瞬之间,人与自然和谐一幕被定格在贾亚辉的镜头里。

“我们一家三口就在附近住,有时候会去淇河乌江河口公园划船,那里的休闲亭新颖别致,水面更加开阔,我儿子最喜欢那座跨河而建的彩虹桥,还喜欢随着微风缓缓起舞的粉黛乱子草。”

在贾亚辉眼中,如今的淇河正焕发出“河畅、水清、岸美、生态”的新姿,成了市民、游客的热门打卡地、城市会客厅。“5年前,这两座公园的所在地还是一片荒芜。2018年元旦,两座公园建成后同时开放,成了我们一家三口闲暇时刻游玩地。”

对在上海工作生活的宝丰县周庄镇青年王亚可来说,短短5年间,家乡淇河源头的巨变令他叹为观止。6月2日,王亚可对记者说:“我多年没回老家了,偶尔回来一次也是行程匆忙。今年春节我回来过年,看到家乡淇源泉、乌龙泉、白龙泉、马蹄泉、起营泉清水潺潺,多种花草树木等构筑的绿色廊道绵延数公里,要不是置身其中,这种景象我是无法想象的。”



淇河岸边举办全民钓鱼比赛



工作人员清理水草



美丽淇河岸

B 综合治理 亲水绿道依河行

6月3日,市水利局副局长张贵生说,我市曾多次对淇河进行整治:从1957年至1998年一共4次,分别是对淇河河道加深扩宽,对老河道分段取直并开挖新河道、疏浚河道,整修堤坡、重塑河貌,拓宽疏浚、修建淇北暗涵。

“2014年初,我市向‘淇河污染宣战’,开展了内容为截污治污、河道治理、景观绿化、引水蓄水的第五次淇河治理,即淇河综合治理工程,治理目标是‘河畅、水清、岸美、生态’。2019年底,淇河综合治理工程完工,转入管理养护为主的新阶段。”

据张贵生介绍,此次治理使淇河水质由原来的劣五类变为常年保

入队列。”6月4日,市义工联负责人李伟锋说。

日前,记者从团市委了解到,各县(市、区)团委还积极发动青年志愿者开展“助力河长制、争当‘河小青’”青年志愿者净滩环保活动,仔细清理辖区河道枯枝、杂草和水面漂浮物,沿河道两边徒步捡拾塑料袋、烟头、易拉罐等垃圾杂物,还向过往群众传播绿色环保理念,呼吁大家从自身做起,呵护一方净水。

辛勤汗水浇灌甜蜜果实。今年世界环境日前夕,市生态环境局发布了《平顶山市2022年环境状况公报》,其中,2022年全市集中式饮用水源地取水水质累计达标率100%,居全省并列第1位;省控地表水环境质量考核断面目标累计达标率94.9%,居全省第4位;白龟湖、叶县燕山水库被评为全省美丽河湖。

C 共守共创 方可享河畅景美

美丽淇河来之不易,共创共守责无旁贷。如今,淇河管理除实施“河长制”以“责任到人”的举措外,市水利、园林绿化部门等管养单位还投入人力、物力负责对全线水域进行日常巡查。

在保障淇河水环境方面,社会公益组织也积极作为。2020年9月,市义工联在团市委、市青联的指导下,在淇河流域开展“净滩”环保公益行动。当天共有48名义工参加活动,分四组沿淇河两岸前行3公里,清理塑料瓶、玻璃瓶、烟蒂、遗弃的渔网等垃圾共计76公斤。义工们还沿途向市民宣传普及爱护水源、保护环境的相关知识,产生了良好的社会效果。

“我们的义工和志愿者,经常在‘世界环境日’以及每年9月‘国际净滩日’开展护河志愿服务活